Organisation och flexibilitet

Av Peter Lohmander 2001-04-30

En central fråga inom industriell organisation är vilken grad av flexibilitet man ska ha. Ska det vara möjligt att snabbt anpassa sig till nya förutsättningar eller ej? Vilken är den rationella nivån på flexibiliteten?

En flexibel organisation förutsätter vanligen att man har något högre ”fasta kostnader”. Maskiner som kan användas för många olika syften är vanligen dyrare än maskiner som endast klarar av en enda slags operation. 

Man kanske behöver vissa råvarulager och så kallade säkerhetslager för att kunna agera flexibelt vid bristsituationer vilka kan uppstå med kort varsel. Det kanske krävs alternativa energisystem med egen elförsörjning för att kunna lösa vissa uppgifter även vid elavbrott. Kraven på transportsystemet är högre om man måste kunna öka transportaktiviteterna i vissa möjliga lägen.  

Det behövs även personal som kan lösa flera alternativa uppgifter och i övrigt reagera på aktuella signaler från marknaderna.

Graden av central styrning är en viktig fråga. Central och total styrning av produktionssystemet kan vara en förutsättning för snabb och rationell omläggning av driften i snabba lägen. Det finns inte alltid tid för att diskutera och förhandla om interna frågor om hela produktionen ska byta inriktning inom någon timme. 

Vid långsammare förändringar på marknaderna kan man kosta på sig att diskutera i flera förhandlingsrundor och delegera delbeslut i högre utsträckning. Det finns då kanske tillräckligt med tid ändå för att koordineringen av hela verksamheten ska hinna hanteras tillräckligt väl. 

Flexibilitet kostar vanligen en hel del pengar. Det finns ingen anledning att ha flexibilitet om allting kan förutses och planeras i förväg. Vi måste alltså först fråga oss på vilket sätt omvärlden kan tänkas förändras och hur höga sannolikheterna för sådana tänkbara förändringar är. Utan sådan information kan vi inte räkna ut hur hög den ekonomiska bästa graden av flexibilitet bör vara. Vi kan inte heller räkna ut vilken slags flexibilitet som vi bör ha om vi inte vet något om sannolikheterna för olika slags störningar i produktionssystemet och marknadernas möjliga förändringar.  

Den modell som följer nedan illustrerar hur vi kan analysera lönsamheten av olika grad av flexibilitet i produktionen. Företaget har en råvara som kan användas för två olika slags produkter. Om man inte investerar i flexibilitet, d.v.s. bygger ut en slags maskin eller produktionsavdelning, kan man endast producera en av de bägge tänkbara produkterna. 

Först beslutar man om graden av flexibilitet. Därefter inträffar olika tänkbara marknadssituationer med angivna sannolikheter och täckningsbidraget maximeras via produktionsbeslutet. Det förväntade optimala täckningsbidraget beräknas. Man kan därefter enkelt, med information om vad flexibilitets- investeringen skulle kosta, räkna ut om det är lönsamt eller ej att öka graden av flexibilitet, d.v.s. bygga ut kapaciteten i den produkt- specifika maskinen (avdelningen).  

! Flexibel investering eller ej;

! Peter Lohmander 2001-04-26;

! Flexcap1;

model:

sets:

BX/1..2/:PX;

BY/1..2/:PY;

BXBY(BX, BY):Prob, X, Y;

endsets

max = @sum(BXBY(i,j): Prob(i,j)*(PX(i)*X(i,j)+PY(j)*Y(i,j)));

@for(BXBY(i,j): [Raw] atgx*X(i,j) + atgy*Y(i,j) <= RawCAP);

@for(BXBY(i,j): [Ymask] Y(i,j) <= YCAP);

RawCAP = 100;

YCAP = 100;

atgx = 2;

atgy = 2.2;

data:

PX    = 70  120;

PY    = 80  130;

Prob  = .25  .25

        .25  .25;

enddata

 Global optimal solution found at step:             2

 Objective value:                            5386.364

                       Variable           Value        Reduced Cost

                           ATGX        2.000000           0.0000000

                           ATGY        2.200000           0.0000000

                         RAWCAP        100.0000           0.0000000

                           YCAP        100.0000           0.0000000

                         PX( 1)        70.00000           0.0000000

                         PX( 2)        120.0000           0.0000000

                         PY( 1)        80.00000           0.0000000

                         PY( 2)        130.0000           0.0000000

                    PROB( 1, 1)       0.2500000           0.0000000

                    PROB( 1, 2)       0.2500000           0.0000000

                    PROB( 2, 1)       0.2500000           0.0000000

                    PROB( 2, 2)       0.2500000           0.0000000

                       X( 1, 1)       0.0000000           0.6818180

                       X( 1, 2)       0.0000000            12.04545

                       X( 2, 1)        50.00000           0.0000000

                       X( 2, 2)        50.00000           0.0000000

                       Y( 1, 1)        45.45455           0.0000000

                       Y( 1, 2)        45.45455           0.0000000

                       Y( 2, 1)       0.0000000            13.00000

                       Y( 2, 2)       0.0000000           0.5000000

                            Row    Slack or Surplus      Dual Price

                              1        5386.364            1.000000

                     RAW( 1, 1)       0.0000000            9.090909

                     RAW( 1, 2)       0.0000000            14.77273

                     RAW( 2, 1)       0.0000000            15.00000

                     RAW( 2, 2)       0.0000000            15.00000

                   YMASK( 1, 1)        54.54545           0.0000000

                   YMASK( 1, 2)        54.54545           0.0000000

                   YMASK( 2, 1)        100.0000           0.0000000

                   YMASK( 2, 2)        100.0000           0.0000000

                             10       0.0000000            53.86364

                             11       0.0000000           0.0000000

                             12       0.0000000           -1500.000

                             13       0.0000000           -1084.711

! Flexibel investering eller ej;

! Peter Lohmander 2001-04-26;

! Flexcap2;

model:

sets:

BX/1..2/:PX;

BY/1..2/:PY;

BXBY(BX, BY):Prob, X, Y;

endsets

max = @sum(BXBY(i,j): Prob(i,j)*(PX(i)*X(i,j)+PY(j)*Y(i,j)));

@for(BXBY(i,j): [Raw] atgx*X(i,j) + atgy*Y(i,j) <= RawCAP);

@for(BXBY(i,j): [Ymask] Y(i,j) <= YCAP);

RawCAP = 100;

YCAP = 0;

atgx = 2;

atgy = 2.2;

data:

PX    = 70  120;

PY    = 80  130;

Prob  = .25  .25

        .25  .25;

enddata

 Global optimal solution found at step:             2

 Objective value:                            4750.000

                       Variable           Value        Reduced Cost

                           ATGX        2.000000           0.0000000

                           ATGY        2.200000           0.0000000

                         RAWCAP        100.0000           0.0000000

                           YCAP       0.0000000           0.0000000

                         PX( 1)        70.00000           0.0000000

                         PX( 2)        120.0000           0.0000000

                         PY( 1)        80.00000           0.0000000

                         PY( 2)        130.0000           0.0000000

                    PROB( 1, 1)       0.2500000           0.0000000

                    PROB( 1, 2)       0.2500000           0.0000000

                    PROB( 2, 1)       0.2500000           0.0000000

                    PROB( 2, 2)       0.2500000           0.0000000

                       X( 1, 1)        50.00000           0.0000000

                       X( 1, 2)        50.00000           0.0000000

                       X( 2, 1)        50.00000           0.0000000

                       X( 2, 2)        50.00000           0.0000000

                       Y( 1, 1)       0.0000000           0.0000000

                       Y( 1, 2)       0.0000000           0.0000000

                       Y( 2, 1)       0.0000000            13.00000

                       Y( 2, 2)       0.0000000           0.5000000

                            Row    Slack or Surplus      Dual Price

                              1        4750.000            1.000000

                     RAW( 1, 1)       0.0000000            8.750000

                     RAW( 1, 2)       0.0000000            8.750000

                     RAW( 2, 1)       0.0000000            15.00000

                     RAW( 2, 2)       0.0000000            15.00000

                   YMASK( 1, 1)       0.0000000           0.7500000

                   YMASK( 1, 2)       0.0000000            13.25000

                   YMASK( 2, 1)       0.0000000           0.0000000

                   YMASK( 2, 2)       0.0000000           0.0000000

                             10       0.0000000            47.50000

                             11       0.0000000            14.00000

                             12       0.0000000           -2375.000

                             13       0.0000000           0.0000000
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